

## 回望战争

### · 回望战争

# 伊军之败

■ 朱增泉

伊拉克战争，从基本上讲是一场“非对称战争”，美伊双方军事实力之悬殊，不可同日而语。伊军的失败，一点也不“意外”。可是，人们又觉得伊拉克军队似乎不应该败得这么快、这么惨。

这个“认知误差”又是怎么来的呢？一方面，人们对美军打信息化战争的实力和全新战法认识不足。大家对朝鲜战争、越南战争都是比较熟悉的，觉得那时候的美军也不过如此。海湾战争，又觉得美军狂轰滥炸而已，地面进攻只打了一百个小时，它的“左勾拳”刚出手就停住了，似乎说明不了太大问题。美军攻下阿富汗，更觉得塔利班军队本来就不是什么正规军，美军吃掉它也不算太大本事。总而言之，对美军这只真老虎、铁老虎藐视有余，重视不足。另一方面，人们对伊拉克军队骨子里的痼疾也没有看透。总觉得按照伊军的实力，它应该能够抗一阵老美的，不至于打得如此窝囊，如此不堪一击。人们哪里知道，伊军骨子里的实际情况，已同人们以往对它的印象相去甚远。

不错，伊拉克曾经是一个地区性军事强国，它曾经咄

咄逼人,争强好战,与伊朗一打就是八年,又恃强凌弱,悍然入侵科威特,让邻国畏惧,令世人侧目。但自从海湾战争战败以来,伊拉克已是危楼一座,这次又来一阵不叫“沙漠风暴”的风暴,眼看它嘎啦啦一忽间就倒塌了。

美军打伊军,采取的是“三步法”:第一步,在海湾战争中将伊军肋骨打断;第二步,通过十年制裁,将伊军核生化牙齿敲掉;第三步,此次开战前又利用核查将伊军手脚捆住,不使它得到做好战争准备的时间,然后突然开战,将伊军按倒在地,像打死狗似的打它。如此这般,还能指望伊军打出什么名堂?

## 二

十二年前的海湾战争,对伊拉克造成的“外伤”加“内伤”,不是十年八年就能医治得好的。

“战败”这个词,无论对于哪个国家,都是一个十分可怕的字眼。在一场举国迎敌的战争中战败,当时虽未“灭国”,也好比一个壮汉被一顿重拳打倒在地。轻则身受重伤,重则气息奄奄。如果能得到长时间医治和将息,幸免一死,还能慢慢坐起来自己吃饭,已经算是不错,那就值得庆幸了。可是当他摇摇晃晃身子还没有完全站直时,对方立刻又来一顿重拳,他还能吃得消吗?只见他扑的一声仰面倒地,鼻腔内只“哼”了一下,呜呼哀哉,小命去也。战争要比这复杂,但道理就这么简单。

战败之伤,是大伤,它伤的是一个国家的元气,是极难恢复的。历史上的战败之国,往往几十年甚至上百年直不起腰来,有的干脆从历史上永远消失了。指望伊拉克短短十来年就能医治好海湾战争留给它的战败之伤、之痛,没有的事。至少,只要萨达姆政权不倒台,美国绝对不肯为伊拉克提供一粒医

治战争创伤的“速效止痛丸”。

伊拉克在海湾战争中受了哪些“外伤”和“内伤”?

海湾战争,首当其冲遭到毁灭性打击的当然是伊拉克军队。伊军之伤,不只是头破血流之伤,更有打断肋骨之伤。战前,伊拉克总兵力达到一百二十万人(包括临时动员的预备役人员),拥有坦克约五千五百辆、装甲车约七千辆、大口径火炮约三千门、作战飞机约八百架。战中,伊军被多国部队歼灭和击溃四十个师,伤亡八万五千至十万人,被俘六万三千人,溃散无数。战后,伊军总兵力锐减至三十八万人,伊存坦克约二千辆(且多为老旧型号)、大口径火炮约二千五百门、作战飞机约三百架。伊拉克全境五百五十个大中型军事目标、三十一个核生化相关设施,以及大部分机场、雷达、导弹发射系统、指挥通信设施,均被摧毁。据评估,战后伊军所剩军力已不足百分之五十。美国发动海湾战争,目标之一是要“砸烂”萨达姆的军队,这个目标基本实现了。战败十年多来,由于禁运、制裁,伊军的武器装备不但未能更新换代,连维修的零配件都无法得到,军力怎能恢复?即使有所恢复,又能恢复到什么程度?答案并不难找。

一场海湾战争,伊拉克的经济同样遭到了毁灭性打击。它的基础设施百分之四十毁于海湾战争,以石油产业为龙头的工业生产陷于瘫痪;失业人口多达三百万,战争损失高达一千二百亿——二千亿美元。联合国的调查报告称,海湾战争对伊拉克经济设施的破坏,使它回到了“工业化前时代”。国际绿色和平组织的调查报告更具体:伊拉克的通讯设施、炼油设施、交通设施中的桥梁均被摧毁百分之七十左右。发电厂全部遭到轰炸,其中百分之五十以上被摧毁。巴士拉地区的桥梁几乎全部被炸毁,幼发拉底河上的三十六座桥梁被炸毁三十三座。民用住宅炸毁约九千幢。任何一支军队,都是靠本国的:

经济来支撑的。战败后，伊拉克的经济和人民生活陷入了极端困难的境地，伊军拿什么来“疗伤止痛”？战争毕竟不是游戏，战争更不是玩笑。萨达姆打两伊战争打了八年还不过瘾，又悍然出兵入侵科威特，看看吧，换来什么结果。战火是随便玩的吗？萨达姆啊！

比“外伤”更难医治的是“内伤”。

萨达姆悍然出兵吞并科威特，在国际上道义失尽。国际舆论一致谴责，安理会连连通过决议，责令其速速退兵。萨达姆却死硬到底：“如果美国以为联合国最近一次投票会使我吓得发抖，那它就错了。”他以为他这样出头硬抗老美，会在国际上赢得一片喝彩，其实大错特错。他出兵吞并一个主权国家，为天下公理所不容，国际舆论谴责之声愈加强烈。面对美国的“沙漠盾牌”计划，萨达姆甚至扬言：“打吧，打一千年也不撤！”天下从来没有靠说大话能够赢得战争的便宜事，“沙漠风暴”终于劈头盖脸地向萨达姆刮了过来，参加“沙漠风暴”多国部队的国家多达二十八个。各国都像躲瘟神似的躲着伊拉克，萨达姆在国际上已是“举目无亲”，连一个公开的同情者都找不到了。一个国家的国际声誉是一笔极其重要的战略资源，萨达姆太把它当儿戏了。

伊拉克国内的民心也涣散了。穷兵黩武，从来不是一个国家的福音。“夫久兵而国利者，未之有也。”八年两伊战争打下来，伊拉克人民已是不堪重负。海湾战争惨败，国家更是满目疮痍，经济凋敝，民生流离，前途渺茫。“久暴师则国用不足。夫钝兵、挫锐、屈力、殫货，则诸侯乘其弊而起，虽有智者，不能善其后矣。”久战即可如此窘迫，何况战败？孙子说的这些话，活画出了萨达姆的遭遇。伊拉克国内虽无“诸侯”，但有什叶派穆斯林和库尔德人同萨达姆作对。战败之后，压抑已久的不满终于爆发了。先是南部、中部地区发生什叶派穆斯林起义，接着是北部三省库尔德人起兵。虽然都被镇压了下去，

但离心倾向日益严重。不久，甚至连萨达姆的两个女婿也背叛了他，出走国外，后来被捉回杀掉。这时的萨达姆，已成众叛亲离之君。

战败之后，伊军的军心斗志也严重涣散了。伊军一向是萨达姆手中最大的资本，但海湾战争一败，军队的状况也成了他难以安寝的一块心病。战后，在伊军撤退后的科威特阵地上发现了一本伊拉克士兵的日记，它具体真切地反映出伊军官兵的思想状况。他们对萨达姆当局的宣传产生了极大的怀疑，发觉入侵科威特根本上是一场错误的战争，“这是每个人都懊悔的战争”，“整个世界都在反对我们”。日记中反映，“大批伊拉克士兵不辞而别”了。海湾战争中，美军用巡航导弹和精确制导炸弹轰炸重要目标，而用B-52轰炸机对伊军阵地实施“地毯式轰炸”，一片一片地覆盖。通常三架B-52为一组编队出动，在九千米高空平飞投弹，一个轮次轰炸，形成宽一公里、长三公里的高密度落弹区，掀起的浓烟烈火、滚滚沙尘遮天蔽日，杀伤力加震撼力，许多伊军官兵的战斗意志被炸垮了。一次，美军一架无人侦察机从伊军某阵地上空飞过，伊军几百名士兵从工事内涌出，居然向这架无人侦察机挥舞白旗投降，无人侦察机上的摄像机对这个镜头进行了实时传送。伊军官兵在海湾战争中落下的这种心理恐惧症，带进这次伊拉克战争，它会产生什么样的结果，可想而知。

“战败”这粒苦药，一旦吞下肚去，极难消化。一个国家，无论大小，在一场重要战争中被打败在地，从此一蹶不振，这在古今中外的战争史上不乏其例，不绝其例。就在伊拉克所在的西亚这片土地上，历史上从古巴比伦帝国，到阿拉伯帝国，再到奥斯曼帝国，你来我往，交战不止。其间有多少争强好战的國家，由于在某次战争中战败而走向了衰亡。萨达姆政权的灭亡，又为这片土地增添了一个这方面的最新例子。

分析战败现象,我又想起了中国历史上的赵国。赵武灵王推行“胡服骑射”之后,赵国的军事实力在山东六国中曾是最强的,惟有它能“西抗强秦”。但在决定秦、赵两国谁主沉浮的长平之战中,赵国被秦国打败。长平一败,赵国当时虽未灭国,但国力已经耗尽,军队主力已被全歼,“四十余万尽杀之”,从此江河日下。赵国北面的弱小燕国,过去一直受赵国的欺负,长平之战过了五六年后,燕王派相国栗腹到赵国去打探虚实。栗腹到赵国境内一看,战败后的一片凄凉景象仍然历历在目,大批战争孤儿尚未长大成人。他回去向燕王报告说:“赵氏壮者皆死长平,其孤未壮,可伐也。”于是燕王“举兵伐赵”。虽然燕国吃不掉赵国,但赵国不久就被秦国灭掉了。

伊拉克在海湾战争中战败后,虽然被它欺负的南方小国科威特没有“举兵伐伊”,但在这次伊拉克战争中,萨达姆政权终究被美国灭掉了。

从“战败”到“灭国”,从来只差一步之遥。

### 三

海湾战争战败之后,萨达姆还没有喘上气来,美国立刻又给他端上来一道大菜:闷罐子炖肉。什么意思?曰:十年制裁。十年制裁下来,一罐上好的“伊拉克牛肉”已被闷得烂熟,味道好极了。

美国用慢火炖熟这罐“伊拉克牛肉”时,是往闷罐子里加进了各种作料的。除了没有放糖,别的都放了,麻的、辣的、苦的、毒的,都有了。而且一味一味的味道都很足,叫你萨达姆慢慢消受吧。都是先由联合国开出方子,由美国来下药。

一曰“禁运”。美国敦促联合国作出决议,禁止世界各国与伊拉克发生经济贸易往来,困死它,憋死它。加入对伊禁运制裁的国

家多达一百一十个。禁运制裁在海湾战争爆发前就开始了,伊拉克战败后不仅没有取消,反而进一步加强。可以想像,那些年,萨达姆过的是什么日子。小偷的日子,瘪三的日子。只能偷偷摸摸搞点贸易往来,生怕被发现后加倍惩罚。只能在国际上乞讨“人道主义援助”,低三下四,威风扫地,苦了。一切军事装备、军用物资或可用于军事目的的物资和设备,列在禁运之首。十年禁运,对伊军的影响是显而易见的。

二曰“赔款”。不仅要给科威特战争赔偿,而且要对所有因伊拉克入侵科威特而遭受损失的外国政府、国民和公司给予赔偿。不仅要赔偿直接损失,还要赔偿“环境损害”和“自然资源损耗”。不要急,还有:销毁伊拉克的核生化武器和射程超过一百五十公里的导弹要花钱,这笔钱由伊拉克自己掏;战后要重新划定伊拉克和科威特国界,这笔费用也由伊拉克承担;联合国对伊拉克北部库尔德人给予了人道主义援助,对不起,向伊拉克政府收费。这些都是联合国的决议,掏钱吧。没有钱?查账。查到伊拉克有十亿美金被冻结在国外银行里,没收,先拿来抵账。再拿不出现钱了?好办,用伊拉克石油出口收入来抵偿战争赔款和相关费用。历史上的战败国,都是这样赔款掏钱的,你萨达姆也不用叫屈。这叫什么?这叫战败的代价。伊拉克牙缝里的钱都被刮走了,哪里还有钱用来恢复伊拉克军队?

三曰“禁飞”。在伊拉克南部划一个“禁飞区”,保护南方什叶派穆斯林;在伊拉克北部划一个“禁飞区”,保护北方库尔德人。伊拉克的部队和飞机不得进入“禁飞区”。萨达姆开始不买账,什么“禁飞区”,都是伊拉克的领土领空,不让进偏进,他硬是把部队开进了“禁飞区”。老美既然把搞垮萨达姆政权作为既定目标,怎能对他的挑衅举动手下留情?先是警告他:老老实实把部队从“禁飞区”撤出去,否则绝对不会有你萨达姆好果

子吃。萨达姆又是死硬，不撤。好啊，炸！几年内，美军对伊拉克实施了十多次“外科手术”式打击，只要发觉伊拉克境内哪儿有一点异常动静，炸弹立刻就来了。到底把伊军炸出了“禁飞区”。这叫什么？这叫屈服、屈辱。

四曰“拔牙”。你萨达姆不是西亚的一只老虎吗？美国下决心要“虎口拔牙”了，要把萨达姆嘴里的“核生化牙齿”拔掉。联合国有关决议，先派核查小组进去严查，翻箱倒柜地查，兜底查，查它个底朝天。除了严查核生化武器，美国也想顺便熟悉一下伊拉克境内的地形地物什么的，再翻翻伊拉克究竟有多少家底，以便心里有数，知道以后怎么收拾它。一次，联合国武器核查小组得到伊拉克叛逃科学家提供的情报，直奔伊拉克劳工部大楼，查到几箱子绝密材料。里面有负责研制核武器的有关人员档案、从西方购买相关设备的清单、核武器工程设施的具体地点，等等。核查小组居功自傲，美国心花怒放。被查出的浓缩铀原材料足够生产四十枚广岛级原子弹，统统没收，运出伊拉克。查到与研制核武器相关的研究所、实验室、工厂、仓库、基地几十个，统统勒令摧毁、拆除。参与核工程的科学家名字被一一记录在案。查获的生化毒剂、化学弹头、射程一百五十公里以上的导弹统统销毁。“拔牙”拔得萨达姆满嘴鲜血淋漓，他被拔掉的何止是一颗牙，满口牙都被敲得差不多了。伊军原本是想用这些核生化武器去抗衡超强敌人的，结果全被“拔牙”拔掉了。这叫什么？这叫“没有牙啃”。

战败之痛，是剧痛、巨痛、长痛。伊拉克承受战败之痛的过程，就是美国要闷烂这罐“伊拉克牛肉”的过程。

#### 四

最后，让我们回到伊拉克战争的战场上，直接从伊军的作战行动中看看它的败因。

先要设定一个上限：我们在这里分析的，不是说伊军应该在这场战争中取胜而它为何没有取胜。这个伊军无论如何做不到，我们不分析这个。我们要分析的是，伊军在这场“亡国之战”中，为何没有打出一“殊死抗战”的壮烈场面来，没有打出一“屡败屡战”的悲壮色彩来，也没有打出一“虽败犹荣”的巴比伦精神来？

兹择其大要而浅析之。

伊军的战备工作极不充分，打了一场“无准备之仗”。毛泽东军事理论中有著名的“十大军事原则”，其中一条就是“不打无准备之仗，不打无把握之仗”。对于伊军来说，“把握”二字已无从谈起，就说“准备”二字吧。这一次，伊军恰恰打的是“无准备之仗”。想想吧，直到开战前的最后一刻，联合国武器核查小组还在伊拉克核查呢，核查的内容大多与伊军有关，不知道哪一天查到哪个单位，整天东藏西躲，穷于应付，伊军怎能集中精力做好迎战准备？而美军的作战指导原则中，恰恰有一条“在敌方做好充分战斗准备之前尽快与之交战”。美军地面部队为何急着要向巴格达推进？这也是重要原因之一，它决不让伊军得到准备的时间。人们从电视镜头里，从战地记者的文章里看到，美军攻占巴格达后，大街上居然见不到伊军一个像样的街垒，看不到一点认真组织防守的痕迹，伊军打的是什么首都保卫战啊！巴格达是最重要的战略目标，是整个防御的核心，可是连最基本的城市防御部署都没有完善，只有外围防御，没有城区防御。巴格达保卫战，靠萨哈夫一个人在前台唱了一出“空城计”。那些天，全世界的目光都投向了巴格达，都在等着观看伊军上演一出精彩激烈的“斯大林格勒保卫战”呢，对不起，让各位大失所望了，退票吧。

伊军这种无准备状态，暴露出来的是一个国家、一支军队无药可救的败象，很可怕。问题出在当局，出在上层，出在萨达姆。

人们不禁要问,如果是因为压根儿就不想打这一仗而缺乏准备,那么开战前为什么不尽最大可能从外交上去做避战努力呢?如果是铁了心宁肯决一死战也决不退让,那么又为何不全民动员做好战争准备呢?两条哪一边都不占,岂不怪哉!它只能说明,萨达姆的心境已是破罐子破摔,既不肯退让,也无心备战,对国家和人民采取了极不负责任的态度。萨达姆政权,该灭亡了!

伊军军心不固,更是一条致命的败因。经历过海湾战争的许多伊军官兵,已被美军打怕,余悸未消。这一次,萨达姆又是“不知军之不可以进,而谓之进”,更令“三军既惑且疑”。官兵们都知道这仗肯定打不赢,硬打无异于送死,但为什么还要打?心里不明白。这种精神状态,怎能迎敌?战争动员也没有好好搞,也来不及搞了。打仗是要死人的,故“气可鼓,而不可泄”。军心动摇,肯定一触即溃,这没有什么好怀疑的。看吧,刚一开战,就有一个消息传出来,防守巴士拉的伊军第五十一师集体投降。这条消息固然是美军大打心理战的“杰作”,伊方迅速让该师师长接受半岛电视台采访予以否认,但传出的消息已无法收回。况且从各方面的情况分析来看,也不敢说第五十一师肯定没有人投降。还有消息说,有的伊军官兵为了向美军投降,竟开枪打死前去参战的阿拉伯志愿者。更有望风而逃,“脱下军装自动解散回家”的。看过海湾战争,又看了这次伊拉克战争,伊拉克军队的战斗意志品质是比较差的,经不起打硬仗、打恶仗的折腾。就凭这一点,它在美军面前也必败无疑。过去很多人把伊军说得如何如何,言过其实,远不是那么回事。

伊军的作战思想也严重落后僵化。国外有的评论一针见血地指出,伊军的作战思想还是学的前苏军的那一套,已明显落后。但这只是外因,还有内因,恐怕与萨达姆长期专制有关,使得伊军各级指挥员毫无创造性。仅举

一例,三月二十六日共和国卫队曾利用沙尘暴组织了一次反突击,选定的攻击目标是左路孤军突进到卡尔巴拉地区的美军第七装甲骑兵团。按照以往苏军的机械化作战理论,反突击作战是防御一方从被动中争得主动的重要战法之一。伊军选择孤军深入的美军第七装甲骑兵团实施分割围歼,应该说是抓住了一个难得的歼敌机会,本来是很想露一手的。但伊军忘了,它照搬的是旧理论,面对的却是新一代战争。整个战场从前沿到纵深都在美军的“信息笼罩”之下,伊军的一举一动美军都能及时发现并作出快速反应。伊军照搬老战法显然已难以奏效,必须对反突击战法有所突破和创新。可是,伊军反突击主力居然动用上千台车辆从巴格达浩浩荡荡向卡尔巴拉方向开去,另一路浩浩荡荡向库特方向开去。在没有任何空中掩护的情况下,这种浩浩荡荡分头出击的战法,不是给美军的空中打击当活靶子吗?结果,不但没有吃掉敌人,两路部队都被美军在半路上“吃掉”。同一天,伊军还在北线发射了五十一枚导弹打击美军空降部队。这等于同时伸出三个拳头打人,由此不难看出伊军统帅部已经“抓瞎”,不知道该把防御战役的重心放在哪里是好。国外有的评论不说伊军说俄军:“伊拉克战争给俄军上了一堂军事课。”相信俄军将领们看了也会感触良多。

伊军的武器装备严重落后更不必说了。伊军原有的那点武器装备,在海湾战争中已被美军打得缺胳膊断腿。武器装备全面落后的“代差”,战场上的检验是无情的,伊军的“麦芒”怎能抵挡得了美军的“针尖”?当然,伊军手里也不是一件先进装备都没有,但由于伊军士兵素质低,有了先进装备也不会用。海湾战争中就有这样的笑话,伊军士兵不会操作坦克上的激光瞄准仪,干脆将它拆掉,改用老式光学瞄准镜。入侵科威特时,伊军曾从科军手里截获过美制“霍克”防空导弹,但伊军官兵围着它转,看,不知怎么操

作,一点用场都没有派上。

除了上述种种败因,新闻宣传的单向透明,也使伊军在世人面前毫无“露脸”的机会。新闻宣传本身就是信息化战争的重要内容之一,美军仰仗它的信息优势,大张旗鼓地宣传美军的作战行动,全力封锁、覆盖、淡化对美军不利的各种消息。因此,对于交战双方的战斗表现,在新闻报道上也是极不对称的。人们根本看不到伊军顽强抗敌的正面报道,这方面的电视画面一点都没有。但尽管如此,人们还是能够从大量新闻报道的字里行间,判断出伊军有的部队、有些战斗打得不错。联军之败,有些局部战斗也是很能出彩的。总体上看,伊军打得最好的是南方战区。乌姆盖斯尔、巴士拉、纳西里耶、纳杰夫等地均有“激烈战斗”。乌姆盖斯尔是伊拉克南方的深水海湾,美军联军攻了一个星期才攻下。巴士拉是伊拉克南方重要门户、全国第二大城市,伊军坚守二十余天城池未失。尤其是纳西里耶保卫战,打得相当不错。纳西里耶距巴格达以南约三百公里,位于南北公路干线和幼发拉底河交会处,是南方通往首都巴格达的咽喉要冲,战略地位十分重要。在美英联军发起地面进攻后的最初

十多天内,连续不断地见到美伊双方在纳西里耶激烈交战的消息。三月二十四日,纳西里耶的伊拉克守军打了一次漂亮仗,击毁美军装甲车数辆,歼敌一部。美军自己通报在那次战斗中阵亡十人、伤二人、失踪十二人;伊方通报的数字比这大得多。不要小看了这个数字。即使按美军自己通报的伤亡数,截至四月六日,伊军在纳西里耶歼灭美军的数量占到美军全部伤亡数的三分之一,至巴格达陷落时仍占美军伤亡总数的六分之一。有一则消息说,参加纳西里耶保卫战的有伊军第十一步兵师,看来这个师打得不错。有的评论说:“从伊拉克军队在纳西里耶抵抗美军的现实看,伊军还是有相当战斗力的。”须知,在信息化战争中,尤其是在美伊双方武器装备相差悬殊的情况下,像纳西里耶这样一个首都外围战略要点,能为滞迟敌人进攻速度争得十余天时间,已是非常不易、难能可贵了。可惜,我们能见到的关于纳西里耶保卫战的详细报道太少了。

二〇〇三年五月十一日夜

【责任编辑 陈永春】